

烏蘭察布日報

新聞 歷史 文化

中共烏蘭察布市委機關報
烏蘭察布市融媒體中心出版
國內統一連續出版物號：CN 15-0012/
郵發代號：15-8026



2025年8月7日 星期四
乙巳年閏六月十四
第18849號
今日4版

《习近平谈治国理政》第五卷中英文版 在我市新华书店上架

本报讯(记者 郝帅鹏)近日,中央宣传部(国务院新闻办公室)会同中央党史和文献研究院、中国外文局编辑的《习近平谈治国理政》第五卷,由外文出版社以中英文版出版,面向海内外发行。8月3日起已在市各地新华书店上架销售。

8月6日,记者在乌兰察布新华书店一楼大厅看到,《习近平谈

治国理政》第五卷整齐陈列于专属展台,往来读者驻足台前,翻阅购买。

“我一直都很关注国家大事。《习近平谈治国理政》第五卷发行后,我第一时间进行了学习研读,收获颇丰。里面谈到的很多关于高质量发展、民生保障、国际合作的内容,都和我们的生活息息相关。”读者郭先生说。

《习近平谈治国理政》第五卷收入了习近平总书记在2022年5月27日至2024年12月20日期间的报告、讲话、谈话、演讲、致辞、文章、指示等91篇,分为18个专题。部分著作是第一次公开发表。为了便于读者阅读,编辑时作了必要注释。本书还收入习近平总书记这段时间内的图片41幅。

(下转第四版)

新的伟大奋斗创造新的历史伟业 ——以习近平同志为核心的中共中央引领“十四五”经济社会发展纪实

□新华社记者

2021—2025,时间的脚步走过又一个5年,国民经济和社会发展第十四个五年规划即将收官。

“十四五”时期,以习近平同志为核心的中共中央团结带领全党全国各族人民勠力同心、踔厉奋发,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的壮阔征程上,用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业。

5年间,从实现第一个百年奋斗目标到开启第二个百年奋斗目标新征程,从全面建成小康社会到促进全体人民共同富裕,我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就,中国答卷举世瞩目,中国道路更加宽广,中国力量不可阻挡。

乘风破浪 领航前行

——“为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”

今年7月19日,西藏林芝,总投资约1.2亿元的雅鲁藏布江下游水电工程拉开工建设序幕。

此时,世界屋脊上正在建设的“钢铁动脉”川藏铁路,以磅礴之势穿山越岭向林芝挺进。

2021年,“十四五”规划开局之年,习近平总书记在西藏考察时来到川藏铁路的重要枢纽站林芝火车站,听取推进雅安至林芝段建设情况汇报,指出“建设好这一实现第二个百年奋斗目标

进程中的标志性工程”。

“十四五”规划收官之年,望长城内外、大江南北,中华大地流光溢彩、生机盎然——

这是承载荣耀的辉煌中国:隆重庆祝中国共产党成立100周年,党的二十大胜利召开,喜庆新中国75周年华诞,即将隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年;

这是欣欣向荣的奋进中国:102项重大工程顺利推进,8项指标进展超过预期,经济增量预计超过35万亿元,前4世界经济增速平均达到5.5%,对世界经济增长贡献率保持在30%左右;

这是活力充沛的创新中国:第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水,第一次按国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行,第一座中国空间站“天宫”全面建成;

这是民生为大的幸福中国:每年城镇新增就业1200万人以上,新增劳动力平均受教育年限超过14年,人均预期寿命达到79岁,全国跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次……

习近平总书记指出,“加快推进中国式现代化建设,团结奋斗,开拓创新,在新征程上作出无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的业绩,为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”。

5年间,以习近平同志为核心的中共中央统揽全局、引领航向,精准分

析形势,保持战略定力,坚持一张蓝图绘到底——

“十四五”时期是我国全面建成小康社会之后,乘势而上为实现第二个百年奋斗目标而奋斗的第一个五年,是我国抓住难得机遇、顶住各种挑战、拓展发展新空间的关键时期。

2020年10月29日,党的十九届五中全会审议通过“十四五”规划建议。全文以深刻认识新发展阶段、全面贯彻新发展理念、着力构建新发展格局为逻辑主线,体现着习近平总书记对中国未来发展方向的深邃思考。

盛夏,江苏南通五山地区滨江片区亲水栈道上,优美的自然风光吸引游客驻足。

2020年11月,党的十九届五中全会后首次地方考察,习近平总书记来到这里察看长江岸线生态,随后到扬州看大运河沿线环境整治,“生态优先、绿色发展”主题贯穿其中。

考察结束后召开的全面推动长江经济带发展座谈会上,习近平总书记指出:“要保持历史耐心和战略定力,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,确保一江清水绵延后世、惠泽人民。”

5年来,从多次主持召开推动区域发展战略落实的座谈会,到连续5年在全国两会上谈创新,再到矢志不渝推动文化强国、教育强国、人才强国、体育强国、健康中国建设,习近平总书记一再强调“久久为功、步步深入,必有所成”。

5年间,以习近平同志为核心的党

中央探索规律、掌握主动,提出一系列新理念新思想新战略,以理论创新引领实践创新——

“科技创新和产业创新,是发展新质生产力的基本路径。”今年全国两会,习近平总书记来到他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团参加审议,再次就发展新质生产力作出新的论断。

从在地方考察时首次提出,到作出系统阐释,习近平总书记深刻回答了什么是新质生产力、为什么发展新质生产力、怎样发展新质生产力的重大理论和实践问题,为经济社会发展提供了重要遵循。

理论上丰富发展,实践上日新月异。

2023年10月,全国宣传思想文化工作会议召开,会议正式提出习近平文化思想。

“十四五”时期,从提出“第二个结合”到出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话,习近平总书记把文化建设摆在治国理政的突出位置。

从提出“人文经济学”重大命题到强调“以文化赋能经济社会发展”,习近平总书记高度重视文化与经济的交融互动。

习近平文化思想唤醒文化自信最基本、最深沉、最持久的力量,全社会精神面貌为之焕然一新,中国人的志气、骨气、底气空前增强,全民族创新创造活力充分涌流。

(下转第四版)

□本报记者 孙国俊 通讯员 陈琳 董静

眼下,四子王旗的田野间正悄然奏响丰收序曲。在内蒙古鑫雨种业有限公司的马铃薯种植基地,连片的“蒙乌薯六号”舒展着翠绿的枝叶,泥土下的薯块正默默积蓄着饱满的能量。这片生机勃勃的景象,已然勾勒出又一个丰收年的喜人轮廓。

作为当地马铃薯产业的中坚力量,内蒙古鑫雨种业有限公司今年特意扩大了“蒙乌薯六号”的大田种植规模。放眼田间,植株长势格外喜人——叶片舒展油亮,茎秆挺拔粗壮,精细化田间管理与病虫害防控技术的精准应用,让每一株作物都尽显活力。这一品种的突出表现,源于三大核心优势:其一,抗病性强,对马铃薯晚疫病、病毒病等常见病害具有天然抵抗力,不仅减少了农药使用量,更从源头保障了种植安全;其二,适应性佳,特别契合四子王旗的土壤特质与气候条件,尤其在昼夜温差大、光照充足的环境中,能加速淀粉与糖分的积累,为品质提升打下坚实基础;其三,商品性优,薯形规整均匀,表皮光滑似袖,煮熟后口感绵密沙软,早已成为市场上的“抢手货”。

“今年我们种了100亩‘蒙乌薯六号’,从日常观察来看,长势远超预期!”内蒙古鑫雨种业有限公司技术经理史岩难掩兴奋,“你看这叶片的色泽、茎秆的粗壮度,还有土里刚探出头的薯块,个个圆润饱满。我敢打包票,今年这品种肯定能迎来大丰收!”

鑫雨种业的向好态势,正是四子王旗马铃薯产业蓬勃发展的生动注脚。今年四子王旗马铃薯种植面积达40万亩,涵盖了“蒙乌薯六号”“克新一号”等多个优质品种。从南部的丘陵到北部的平原,广袤田野上的马铃薯田连成一片望不到边的绿色海洋,风拂过处,叶浪翻滚,生机盎然。得益于科学种植技术的广泛推广、优质种薯的全面普及,再加上今年风调雨顺的气候加持,全旗马铃薯普遍长势强劲,丰收的底气愈发充足。

近年来,四子王旗持续优化农业产业结构,将马铃薯产业作为特色优势产业进行重点培育,通过引进龙头企业引领发展、建设标准化种植基地示范带动,完善“种植—加工—销售”全产业链条等一系列举措,稳步推动马铃薯产业向规模化种植、标准化生产、品牌化运营的高质量方向迈进。

虽然距离马铃薯收获还有一段时日,但田间地头早已弥漫着丰收的热切期盼。种植户们正趁着晴好天气加紧做好后期管护,除草、追肥、控水……每一个环节都一丝不苟。大家盼着这份沉甸甸的“薯”光,能化作实实在在的收益,不仅充盈自家的钱袋子,还为乡村振兴的画卷添上一抹亮眼的色彩,注入源源不断的活力。

好「薯」光!四子王旗四十万亩马铃薯长势喜人



▲ 教练讲解游泳要领。

▶ 美术班的同学们在老师的带领下描绘夏日风景。

多彩暑假

近日,记者走访集宁区多个艺术培训点发现,游泳、围棋、书法、美术等丰富多彩的暑假课程正如如火如荼开展。

游泳馆里,孩子们欢快畅游;方寸棋盘前,小棋手运筹帷幄,启迪智慧;书法桌前,青少年们提按顿挫,涵养性情。这些寓教于乐的课程不仅为孩子们打开了多元成长的窗口,更在潜移默化中塑造着他们的品格与素养。

本报记者 郭小燕 摄



乌兰察布之夜:多元文化点亮夜经济

□本报记者 卢丹 通讯员 宋东升

夜幕降临,乌兰察布之夜街区灯火璀璨、人头攒动。漫步其间,两侧商铺档口鳞次栉比,仿古建筑群流光溢彩,主题演绎舞台上特色节目轮番登场赢得掌声阵阵。

乌兰察布之夜街区运营以来,凭借“文化+科技+消费”的创新模式,成为撬动当地经济发展的有力杠杆。在这里,游客们能近距离体验漆扇、竹木雕等非遗技艺,在一凿一刻、一涂一

抹中感受千年技艺的脉搏。也能在陈列架前驻足,挑选火山石为原料的创意摆件,以城市地标为设计灵感的冰箱贴,把文化记忆悄悄装进行囊。更能寻着香气走向美食档口,品尝丰镇月饼、草原风干鸡、四子王羊杂等乌兰察布特色传统美食,在味觉盛宴中触摸文化传承的温度。

“从网上刷到过乌兰察布之夜街区,感觉特别古色古香,今天特地穿了一身汉服来拍照打卡。一路走来,美食好吃,表演精彩,还拍了很多漂亮的

照片,很开心。”游客曹晓婷笑着说。

为打造“全时段、全龄层”的夜间消费场景,乌兰察布之夜创新业态布局,推出各类特色体验项目:小型马术体验区内,游客策马奔腾感受草原豪情;低空热气球在暮色中缓缓升起,城市夜景在视野中铺展成璀璨长卷;蒙古演艺酒吧内,篝火与歌舞交织成欢乐海洋……一系列丰富的游玩体验将游客“半日游”升级为“过夜游”,带动周边民宿、餐饮、交通等行业迎来消费热潮。

据悉,未来几个月,乌兰察布之夜街区精彩还将持续升级,街区将持续举办音乐节、美食节、cosplay展演、趣味体育比赛以及农产品丰收节等丰富多彩的主题活动,不断释放文旅消费潜力,为城市夜经济添彩。

“今年我们将构建非遗特色产业矩阵,打造沉浸式、活态化的文化体验,进一步深化街区文化内涵,提升服务品质,为游客带来更优质、更难忘的游玩体验。”察右前旗旅游投资开发有限公司总经理助理纪新宇说。

推进算电协同发展 打造TOKEN之都

源网荷储一体化为“东数西算” 锻造绿色枢纽样板

——访市发改委新能源科科长付宁



市发改委新能源科科长付宁接受采访。 本报记者 郭小燕 摄

□本报记者 崔峻峰

“源网荷储一体化项目不仅是‘东数西算’内蒙古枢纽的核心支撑,更成为地方能源转型与数字基建协同发展的关键落子。”日前,乌兰察布中金数据低碳算力基地源网荷储一体化项目正式投产,市发改委新能源科科长付宁从国家“双碳”目标和数字经济高质量发展的角度,深入阐释了该项目在促进清洁能源消纳、提升算力基础设施绿色化水平等方面的战略价值。

数据中心总建筑面积高达43万平方米,规划配备2.5万架机柜,总负荷规模达33.8万千瓦,为区域数字经济注入强大算力动能。付宁进一步说明其核心创新点:“项目运营模式依托‘源网荷储’四位一体,通过自建30万千瓦风光电源(风电20万千瓦、光伏10万千瓦),配套4.5万千瓦/4小时储能系统,并借助智能调控平台,实现了新能源发电与数据中心负荷的精准匹配与高效协同。”

这一技术架构的直接成效将转化为显著的环境价值。“源网荷储一体化项目年均可向算力基地提供超过8.5亿千瓦时的绿色电力。这相当于每年减少二氧化碳排放近86万吨,节约标准煤超25万吨。”付宁对这笔“生态账”进一步解释道,项目创新采用“绿电直供+绿电交易”模式,显著提升了数据中心绿电使用比例,为乌兰察布大数据产业绿色低碳转型升级提供了可复制的标杆路径,成为擦亮“草原云谷”绿色生态品牌的关键一环。

作为地方能源转型的示范项目,其成功投运具有里程碑意义。“它切实呼应国家‘3060双碳’目标,为探索高载能数据中心产业迈向低碳化、零碳化发展提供了乌兰察布方案。”付宁表示,其经验为全市更大范围的绿电替代铺设了道路。未来,四大数据产业园将通过绿电直联等手段,全力冲刺绿电直供比例≥80%目标,力争成为全国大数据产业园绿电应用标杆。

如何通过政策创新支持绿色数据中心发展?“乌兰察布已在绿电供给、土地保障和电网升级方面谋篇布局,为全市超20个数据项目配套规划新能源场址,总规模近800万千瓦,预计年发电量超200亿千瓦时。”付宁表示,电网建设将同步加速,重点聚焦算力核心区,提升智能化水平,打造安全高效、绿色低碳的电力支撑体系,推动“草原云谷”向“绿色智算之都”和“Token之都”的宏伟愿景加速迈进。